

美防長抵京「破冰」 華冀增兩軍互信

將晤胡主席 參訪二炮總部

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)美國國防部長蓋茨昨晚抵達北京，展開為期4天的訪華行程。期間，中國領導人將高規格會見蓋茨，兩國防長會就國際和地區安全形勢、兩國兩軍關係及其他共同關心的問題廣泛深入地交換意見。據透露，中方對蓋茨此訪有5點希望，包括增進兩軍相互了解與信任、妥善處理兩軍關係中的矛盾和分歧等。(詳見另表)

蓋茨於昨晚乘專機抵達北京。據報道，中國國防部長梁光烈今日將以軍禮隆重歡迎蓋茨，雙方代表團將舉行正式工作會談，中國國家副主席、中央軍委副主席習近平與中央軍委副主席徐才厚將分別會晤蓋茨。明日，中國國家主席、中央軍委主席胡錦濤將與蓋茨會面，中國外長楊潔篪也將與他舉行會談。此外，中方還將安排蓋茨一行前往二炮總部參觀。

蓋茨原計劃於去年6月初訪問中國，但卻因美執意對台軍售，而被中方擱置長達7個月時間。有專家指出，從被「拒絕」到「抵達北京」，蓋茨此行意味著中美兩國關係的全面回暖。

更重要的是，中國國家主席胡錦濤即將於本月18日起訪問美國，蓋茨此時訪華無疑也是為中美元首會晤做鋪墊。儘管為兩國元首會晤打前站、營造良好氣氛是蓋茨此行重要目的，但專家認為，中美雙方議題仍會涉及那些一直以來無法迴避的問題。例如，美方會繼續要求中國加強「軍事透明度」，認為「中國發展引起西方國家的擔憂」；中方會對「美對台軍售」、「美《國防授權法》對兩軍交往設限」以及「美軍機、艦艇對我領空領海偵察」等行為提出關切。

對華政策未變 勿過分期待

內地《法制晚報》引述中國國防部官員指，「不要期望存在的問題都能解決，雙方共識也不能無限擴大，美國對華政策並沒改變。」報稱稱，美國對中國缺乏戰略信任，挑戰中國的核心利益，是造成兩軍關係停滯乃至倒退的根源所在。國防部官員稱，中美兩軍關係主要的球掌握在美方手中，如果美方不採取有效措施，保持積極的心態，恐怕不會擺脫「中斷—恢復—再中斷—再恢復」的怪圈。

認低估華戰機開發 憂削弱美國影響力

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)美國國防部長蓋茨抵達中國前在飛機上接受隨行記者訪問時表示，此行的目的是改善美中兩軍關係，他說，並不預期訪問會馬上取得突破，美中軍事關係的改善更可能是循序漸進的。

對於最近引起熱烈討論的中國隱形戰機殲-20，蓋茨表示，中國隱形戰機的研發進展，比美國情報機構估計的要快得多，而美國將強化自己的軍事能力，以應對中國的軍事發展。蓋茨指出，美國目前的隱形技術，比起其它任何國家都要先進10年以上。但他也承認，如果一些中國的研發進展得以證實，最終可能削弱美國在太平洋地區的軍事傳統力量。

此外，蓋茨稱，希望中美能商討「如何阻止進一步刺激、營造更多穩定」的問題，並「看看是否能前進到朝鮮的無核化問題上」。



美國國防部長蓋茨昨晚抵達北京，展開為期4天的訪華行程。美聯社

中方對蓋茨訪華5希望

- 一、增進兩軍相互了解與信任。
- 二、妥善處理兩軍關係中的矛盾和分歧。
- 三、擴大共同利益和合作基礎。
- 四、不斷提高兩軍的合作水平。
- 五、推動兩軍關係健康穩定地向前發展。



蓋茨在專機上接受記者訪問。美聯社

海軍少將：雙向透明助兩軍良性互動

據中新社9日電 中國軍事專家楊毅海軍少將9日指出，美國防長蓋茨訪華將為促進兩軍的相互了解和降低誤解發揮積極作用，卻很難解決兩軍關係互動中的結構性矛盾。為了促進中美兩軍關係的良性互動，需要標本兼治，尤其要解決制約中美軍事關係的結構性矛盾。為此，需要重點解決「履行承諾、擴大合作、相互包容、雙向透明」等重大問題。

國防大學戰略研究所原所長楊毅海軍少將表示，維持一個穩定、健康、合作的中美軍事關係符合兩國人民的根本利益，防止兩軍關係發生周期性的、特別是大起大落性的動盪，是兩國的共同願望。

「要讓中美兩軍關係良性互動，做到『履行承諾、擴大合作、相互包容、雙向透明』，是當務之急。」楊毅說。

楊毅解釋，履行承諾，就是維護中美兩國關係的政治基礎，履行各自向對方的政治承諾；擴大合作，指中美兩軍在共同維護地區和全球的安全、和平、穩定與繁榮方面進行有效的合作；相互包容，就是承認並不挑戰對方合理的、相應的空間和權利，包括軍事力量的發展；雙向透明，就是互相向對方展現要合作而不要對抗的戰略意圖，而不只是要求對方展示軍事發展能力的具體規劃。

「坦然對待分歧，相互適應，而不是單方索取，中美兩軍在增強戰略互信中必將促進兩軍關係的良性互動。」楊毅說。

中美軍事關係轉暖 矛盾仍存



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)美國國防部長蓋茨此次是任內第二度訪美，被外界喻為「破冰之旅」。中國國際問題專家認為，蓋茨訪華毫無疑問是中美兩軍關係開始轉暖的重要「風向標」和「晴雨表」，將對兩軍關係帶來積極影響，但從根本上看，未來中美兩軍關係冷暖，仍取決於兩國關係總體發展態勢，特別是要相互尊重對方核心利益，真正建立起可持續的戰略互信。

「帶着」航母訪東亞

蓋茨此次東亞之行，除了中國，也將訪問日本和韓國，但訪問的時間都很短，從日程來看，重點無疑在中國。但在蓋茨準備訪問中國的同時，美國也向東亞地區派遣了第二艘核動力航母，並在該地區展開系列軍事演練，因此有媒體戲稱，

蓋茨是「帶着」航母來東亞。

中國國防大學教授李大光向香港文匯報指出，蓋茨此訪標誌着中美軍事關係開始回暖解凍，希望中美能通過交流溝通，增信釋疑擴大共識。他說，此前，中美兩軍關係的「冷凍」不僅不利於雙方，也無益地區和世界的和平與穩定。

但李大光也同時指出，並不對訪問能達成具體成果抱有太多希望。中國軍事問題專家張博向媒體表示，不能指望蓋茨訪華可以讓兩軍關係得到較大改善或提升，此訪象徵意義更大。

觸及中國戰略利益地區

張博說，目前，美軍的觸角已經深入到了中國戰略利益存在的地區，不可避免地會影響到中方。如果美國政府對中國軍事實力的增強繼續持

主觀、片面和懷疑的態度，繼續持冷戰思維的話，那麼，中美兩軍關係就無法保持長期的穩定，必然會充滿各種變數。「基本上，未來雙方軍事關係將以交流和博弈為主。」

中國國防大學戰略研究室王寶付大校強調，其實對於中美兩個大國來說，軍事關係最佳的狀態就是保持平穩，不會因為一系列的突發事件再度導致過山車般的顛簸反覆。

中國軍科院研究員溫冰認為，要克服中美軍事關係起起落落的走勢，關鍵是要相互尊重對方的核心利益。只有這樣，才能真正建立起可持續的戰略互信。

具體朝鮮半島問題，李大光表示，中美均不希望半島動盪緊張，雙方應逐步擴大共識，維護半島穩定。

胡總訪美前夕 中國銷毀侵權物

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)今日上午，中國政府將在北京舉行2011年侵權盜版出版物首次集中銷毀活動，新聞出版總署副署長、國家版權局副局長周曉宏將現場接受外媒採訪。有分析認為，在中國國家主席胡錦濤訪美前夕，中方似乎正以高姿態的實際行動，來平息美國國內對中國知識產權保護的質疑之聲。

在過去不足一周的時間，中國政府密集舉行了多項有關知識產權保護的行動。6日，國家版權局宣佈有31家中央國家機關和青島市率先完成軟件正版化檢查整改工作，其中採購安裝正版國外軟件13,657套，涉及採購資金1,832萬元。

河北涞源白石山風景區是河北省省級風景名勝區、國家地質公園、全國青少年科技教育基地、國家森林公園、AAA級國家旅遊風景區、世界地質公園。

太行之首 太行第一屏

河北涞源白石山

滿歲濱海 趕超浦東

今天，是濱海新區1歲的生日。國家發改委日前披露的數據顯示，2010年前三季度，濱海新區GDP(國內生產總值)達到3550億元人民幣，超過浦東新區200億元。

改革開放30多年，中國經濟經歷了從南到北的梯度開發。上世紀八十年代，是以深圳為龍頭的珠三角；上世紀九十年代，是以浦東為龍頭的長三角；進入21世紀，中國經濟的熱點悄然向以濱海新區為龍頭的環渤海地帶轉移。

很久以來，環渤海經濟圈只是作為一個概念被人們關注，始終沒有出現預期的騰飛。但在沉寂中，熱浪在一點點積聚、萌動。如今，濱海新區憑藉大力度的「先行先試」，以「十大戰役」為著力點，國家戰略全面啟動，形成了航空航運、電子信息、汽車、石化、現代冶金、生物製藥、新能源新材料、高新紡織八大產業體系。

剛剛滿歲的濱海新區，在這一年的全面騰飛。

(《慶祝濱海新區建區一周年》特刊詳見今日本報A17至A28)

德要求改變稀土政策 李克強拒絕

據新華網8日電 德國《每日鏡報》8日報道說，德國政府官員在與到訪的中國國務院副總理李克強會見時要求中國政府改變稀土出口政策，但遭到李克強拒絕。

報道說，德國經濟部長呂德勒6日在與李克強會見時「要求中方不要增加西方獲取稀土的困難」，但李克強反駁了呂德勒對於中國稀土出口政策的擔憂。

李克強在與呂德勒會見後，出席了中德工商界晚宴並發表演講。他指出，中國依法規範稀土開發秩序，是保護生態環境和可用竭資源、減輕污染損害的需要，也是實現稀土資源長期有效利用的需要。

李克強參觀德意志工業技術博物館。

李克強表示，中國將在符合國際規則的前提下，繼續向國際市場提供稀土，也希望中德兩國企業加強技術合作，提高稀土利用率，共同研發可替代產品，保障世界稀土需求的穩定供應。